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Hesch gwiisst?

Warum kann man ein Kernkraftwerk /
nicht einfach abschalten? a2

Weil sich die «Natur» nicht abschalten ldsst! Warme durch
Verbrennung
In einem Kohlekraftwerk
erzeugt man Warme durch

Verbrennen von Kohle. wird die
Kohlezufuhr eingestellt, stoppt die
Verbrennung. Anders im Kernkraft-
werk. Nach der Abschaltung wird
weiter Warme erzeugt.

Elektnzitat

Meerwasser

Uranbrennstibe

Kondeusator

Kettenreaktion

Gleichzeitig wird ein neues Neutron freige-
= setzt, das wiederum einen Uran-Kern spaltet.

E}""%\‘Zo‘ Das Ganze beginnt von vorne. Das nennt man

k o ] Kettenreaktion. Wie kann man sie stoppen?
@e‘g_, Indem man die Neutronen einféngt. Doch die
@ % warmeproduktion wird nur teilweise ge-
N stoppt, weil die Spaltprodukte selber wegen

ihrer Radioaktivitdt weiter Warme entwickeln.

Wérme durch Spaltung Das erfordert eine jahrelange Nachkiihlung.

Der Brennstoff in den Brenn-
stdben ist Uran-235. Trifft ein
Uran-Atomkern auf ein Neutron,
zerfdllt er in kleinere Spalt-
produkte. Dabei wird Energie
frei in Form von radioaktiver

Strahlung und Wérme. Diese *‘Q

erzeugt den Dampf, der 2. oM
die Turbinen und Genera- ),%vgwﬂ\: ZAY \
toren fiir die Strom- P2 4 0340

v
produktion antreibt. ¢

Ohne Nachkiihlung: Kernschmelze

Im japanischen Kernkraftwerk Fukushima fielen die Wasser-
pumpen wegen Erdbeben und Tsunami aus. Die behelfsmés-
sige Kiihlung mit Meerwasser war ungeniigend. Die Brenn-
stdbe wurden immer heisser und verschmolzen bei etwa

1900 Grad Celsius zu einem nicht mehr kiihlbaren Klumpen. Lies weitere «Hesch gwiisst?»,
Das nennt man Kernschmelze. Die Folgen sind unabsehbar. und schick uns deine Fragen!
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